
Italijansko—turška vojska. 
Lahi so v petek, dne 20. septembra Turkom na

povedali vojsko, ker jim niso mirnim potom hoteli iz
ročiti svoje dežele Tripolis v Severni Afriki. Nobene 
pravice nimajo Lahi do Tripolisa, toda, ker so se v 
Severni Afriki že druge velevlasti udomačile, Anglija 
v. Egiptu, Francija v Tunisu, in zadnje mesece v Ma
roku, zato je tudi Laliom prišlo poželjenje po deželi 
Tripolis, ki je od Italije oddaljena le 7 ur vožnje po 
Sredozemskem morju. Početje Lahov je torej pravza
prav roparsko delo, ki pa je gotovo dogovorjeno s 
Francijo, mogoče tudi z Anglijo. Italija je bila mirna, 
ko sta Anglija in Francija ropali dežele v Afriki, se
daj pa zahteva Italija protiuslugo. 

Čeprav se roparsko ravnanje Italijanov do tur
ške dežele Tripolis ne more odobravati, . vendar se 
da razlagati, olepšati in omiliti. Ker sta si Anglež in 
Francoz razdelila med seboj že velik del Severne Af
rike, se je bilo bati, da dobita vso trgovino v roke, 
in Italija bi bila navezana na njuno milost. 'Zato je 
porabila sedaj Italija ugodno priliko, ko je Francija 
ugrabila brez ugovora drugih velevlasti Maroko ter 
se polastila Tripolisa. S stališča splošne omike ni no
bena nesreča ta ugrabitev, ker je le koristno, če se 
iztrga Turku dežela, ki pod njegovim gospodarstvom 
propada, Tripolis bo končno tudi v prid laškemu de
lav.ljudstvu, kerbota dežela povzdignila blagostanje* ce
lega kraljestva, odprla laškim pridelkom nov trg, tr
govstvu nova pota, delavskim rokam pa dala novega 
zaslužka. Tudi z avstrijskega stališča vzbuja najno
vejše laško početje upanje, da bodo Lahi sedaj za en 
Čas opustili svoje želje po našem Trstu in laških Ti
rolah, ker bodo imeli dovolj opraviti s Tripolisom. 

Turčija se bo težko resno branila proti Italija
nom. V Tripolisu ima le malo vojakov, tje spraviti 
pa jih ne more, ker italijansko brodovje čuje pred tri
nolitansko obalo. Da pa bi se spustilo turško brodov
je z laškim v resen boj, je neverjetno, ker je turško 
brodovje zelo zaostalo. Pač pa se Turčija opravičeno 
boji, da bo ji zasledovala Italija njene ladje po Sre
dozemskem morju ter ji še te uničila, katere ima. Pri 
Prevesi se je to že dogodilo. Tudi drugod so baje vi

deli krožiti italijanske ladije, ki iščejo turških ladij, 
da jih potope. 

Četudi ne bo brez vsakega boja Turčija prepu
stila Tripolisa Lahom, vendar bo menda obračala 
večjo pozornost na to, da se ji na Balkanu ne odvza
me nobena njena pokrajina. Bolgari preže na bolgar
ski del Makedonije, Srbija na srbski del, Grki hoče
jo Kreto, mi Avstrijci prosto pot do Soluna, Italija 
Albanijo, Črna gora tudi kos albanske dežele, Rus 
pa bi najrajši imel Carigrad, Sicer si vse države za
trjujejo med seboj, da bodo Turčijo pustile na Bal
kanu pri miru, vendar jim ni nič verjeti. To je poka
zala najprej Italija, ki je baje izkrcala v Albaniji že 
1600 vojaštva. Ce je to res, potem bodo gotovo tudi 
druge države kmalu padle po turških pokrajinah na 
Balkanu in preti nam velika svetovna vojna. Mogo
če pa je tudi, da bo Turčija sama začela vojsko s ka
tero izmed balkanskih dežel, najbrže z Grško. Ker se 
v Tripolisu ne bo mogla Italijanom resno upirati, mo
rala bo začeti kje drugod vojsko, da se razžaljeno in 
razburjeno ljudstvo pomiri. Tudi v tem slučaju se je 
bati neljubih zapletljajev z drugimi državami in sve
tovne vojske. 

Pokrajina Tripolis. 
Dežela Tripolis leži na severni strani Afrike, 

meji na vzhodu na Egipt, na severu na Sredozemsko 
morje, na zahodu na pokrajino Tunis, na jugu pa na 
francosko pokrajino Kongo. Nasproti Tripolisu se na
haja na severu italijanska Sicilija. Dežela Tripolis 
je dvakrat tako velika kot naša Avstrija, a je slabo 
obljudena; šteje samo nekaj Čez 1 milijon prebival
cev. V sredini dežele mora hoditi potnik po 10 do 20 
ur daleč, predno naleti na človeško prebivališče; bolj 
na gosto so naseljeni ljudje ob morski obali, ki meri 
2000 kilometrov. Pokrajina je posebno v sredini groz
no zapuščena. Pota so tako slaba, da se le z največ
jo težavo pride dalje. O železnicah pa sploh ni govo
ra. Hudo se čuti v tej deželi pomanjkanje vode; v ob
širnih peščenih puščavah se le redko kje dobi kap
ljica vode. Podjarmljenje teh pokrajin ne bo Šlo ta
ko lahko od rok, ker bodo domačini Arabci gotovo za 
seboj zastrupili še tiste redke izvirke vode. • 

Prebivalstvo v Tripolisu je zelo revno. Živež si 
mora večinoma od drugod uvažati. Pomanjkanje vode 
in težavno dovažanje živil bo delalo italijanski vojski 
mnogo preglavic. 

Lega mesta Tripolis. 
Mesto Tripolis leži na rodovitni nižini ter šte

je 50.000 prebivalcev, med njimi 3000 kristjanov in 
6000 judov. S svojimi ozkimi minaretami in kupolami 
mošej nudi mesto Tripolis iz daljave krasen pogled. 
Tudi notranjost mesta samega se razlikuje od ostalih 
vzhodnih mest vsled svoje snažnosti po cestah. Pri
stanišče samo je jako ugodno. Trgovina je skoraj po
polnoma v rokah Evropejcev, v prvi vrsti Italijanov. 
V Tripolisu je zelo razvita obrt in trgovina preprog 
in turških tkanin, Mesto Tripolis ima glavno prista
nišče dežele ter tvori nekaka vrata v, notranjo Afri
ko, kamor vodi karavanska cesta preko Mursuka in 
Bilmara v Bornu. V Tripolis vodijo Številne italijan
ske, francoske in turške morske proge. Kljub temu, 
da obstoji dežela Tripolis večinoma iz puščav, ima 
obširne plodonosne pokrajine, v katerih izborno uspe
va žito, sadje, zelenjava m cvetlice. 

Boj pri Prevezi. 
O bitki pri Prevezi Še danes ne vemo, koliko je 

resnice na poročilu. Italijani zanikujejo, da bi se 
sploh vršila tamkaj bitka, turška poročila zopet od
ločno trdijo, da so Italijani pri Prevezi napadli tur
ške ladije. Preveza leži namreč v Evropi, kakih 300 
kilometrov južno od dalmatinskoavstrijske meje, in 
Italija se je zavezala proti vsem velevlastim, da na 
evropskih tleh ne bo delala nemirov. Zato je verjet
no, da se je bitka vršila, a jo Italijani hočejo utajiti. 
O bitki se poroča: 

Dne 29. septembra se je pripeljalo italijansko 
brodovje pred Prevezo, Poveljnik vojvoda Abruški je 
ukazal križariti. Ob 3, uri popoldne so poročali po
veljniki, da ste zapustili dve turški torpedovki Preve
zo. Ena eskadra je pričela zasledovati eno turško tor
pedovko, ki je bežala proti severu. Po kratkem stre
ljanju topov z obeh strani se je turška torpedovka o
brnila in zavozila na obrežje. Ladja, ki je gorela, ni 



več rabna. Druga turška torpedovka, ki sta jo na
padla dva torpedna rušilca, se je vrnila nepoškodo
vana v Prevezo. AbruŠki vojvoda je pohvalil povelj
nika laške eskadre. Turška poročila obenem pravijo, 
da so izkrcali Italijani na Prevezi 1600 vojakov. 

Listi poročajo, da je Avstrija, Francija in Ang
lija že pokregala Italijo radi te bitke in ji dala oster 
opomin. Potemtakem ni več dvomiti o tem verolomnem 
italijanskem napadu. Ako Italija ne bo ustavila v juž
ni Albaniji (kjer leži Preveza) svojih bojnih pohodov, 
bodo tudi avstrijske bojne ladje odplule proti Duraz
zu, Prevezi in Valari. 

Obstreljevanje mesta Tripolis. 
V soboto, dne 29. septembra popoldne je itali

jansko vojno brodovje začelo obstreljevati mesto Tri
polis. Baje je poveljnik brodovja, na lastno roko zapo
vedai obstreljevati mesto. Turki so iz mestnih utrdb 
streljali iz težkih topov, vsled česar so bile nekatere 
italijanske ladije težko poškodovane. Listi poročajo, 
da nameravajo Turki mesto Tripolis zapustiti in se 
umakniti v sredino dežele. Druga poročila zopet pra
vijo, da bo stalo Italijane mnogo napora*, predno se 
polaste mesta Tripolis. Natančna poročila o pravem 
položaju v Tripolisu so skoraj nemogoča, ker so raz
rušene brzojavne postaje. 

Izkrcavanje italijanskih čet. 
Ker je tripolitanska obal ob Sredozemskem mor

ju dolga okrog 2000 kilometrov, Italijanom ne bo tež
ko izkrcati svojih čet v Tripolis. Deloma se je izkr
cavanje že pričelo. Italija odpošlje svoje vojaštvo v 
dveh delih v Tripolis, večinoma na prevoznih parni
kih. Izkrcavanje čet bode ščitilo bojno brodovje. Ker 
traja vsekako dva dni, predno zamorejo italijanske 
čete prispeti v Tripolis, se bo glavno izkrcavanje čet 
izvršilo Šele zadnje dni tega tedna. Splošno razbur
jenje pa vzbuja vest, da je izkrcala Italija vojastvc 
tudi v Albanijo. 

Poveljnik italijanske vojske. 
Za vrhovnega poveljnika italijanske armade v 

Tripolisu je imenovan general Kari Kaneva. Rojen je 
bil general Kaneva leta 1845 v Vidmu na Benečan
skem. Ker je tedaj Benečija še spadala pod Avstrijo, 
je dovršil Kaneva vojaške študije na avstrijski voja
ški šoli v Liebenauju pri Dunajskem Novem mestu. 
Radi svojih zmožnosti je bil Kaneva leta 1866 imeno
van za poročnika. Udeležil se je vojske na Severnen 
Češkem; navzoč je bil v boju pri Kraljevem gradcu. 
Ko je prišlo Benečansko pod Italijo, je tudi Kaneva 
vstopil v italijansko armado, kjer se je pomikal ved
no više. Kaneva je neki zelo nadarjen in izobražen 
poveljnik. 

Mobilizacija v Italiji. 
Italijanski vojni minister se je v posebni seji 

pečal s položajem, ki ga je povzročilo postopanje Tur
čije. Vsa vojaška politična in denarna vprašanja, k: 
se tičejo vojske s Turčijo, so bila rešena v popolnen 
sporazumu vseh ministrov. Vlada je sklenila, storit: 
v vojaškem in denarnem oziru vse, kar je potrebni 
za popolen uspeh. Italija se je že dolgo pripravljala 
Armadna kora v Neapolju in Palermu sta že prec 
časom dobila načrte za prekmorsko ekspedicijo, ki n 
mogla imeti nobenega drugega namena, nego zavzet 
Tripolitanijo, Mobilizacija se je takoj začela in gesh 
je bilo, da naj mornarica takoj izkrca vojaštvo, Če b 
nastala nevarnost za Italijane v Tripolitaniji. Zda 
je že vsa mornarica mobiliziram a. 17 bojnih ladij ir 
križaric s poizvedovalnimi ladijami in 30 torpednim 
rušilci, nadzoruje ves turški pomorski promet od Si 
rijske obali pa do Egejskega morja. Vrsta ladij zapi 
ra vhod v Jadransko morje. Vse je torej pripravlje 
no, da se prepreči slučajni turški napad. — Italije 
pridno mobilizira tudi severnoitalijanske vojne kore 
Ker teh korov radi oddaljenosti Italija gotovo ne b< 
poslala v Tripolis, se govori, da je naperjeno to oboro 
zevanje proti Avstriji. 

Navdušenje za vojno v Italiji. 
Lahi imajo veliko poželenje po vojski. V Rimu 

Neapolju, Benetkah in drugih italijanskih večjih me 
stih hodijo cele množice ljudi, ki vpijejo: „Živio vpj 
ska", „Zivio naš Tripolis in Albanija". Prirejajo si 
slavnostne predstave v gledališčih na korist vojne 
mu skladu. Vojake, ki so namenjeni za vojsko, ljud 
stvo pogoščuje. 

Turčija mobilizira. 
Listi poročajo, da se Turčija pridno pripravlji 

na boj z Grško. Mobiliziranih je več vojnih korov 1 

obližju turškogrške meje. 
Turško brodovje. 

Turško brodovje se na odprtem morju nikako 
ne more meriti z italijanskim. Sestoji večinoma iz sta 
rih ladij, ki jih je kupila Turčija od drugih držav 
Skupno šteje turško brodovje tri večje bojne ladje 
dve križarki, 11 večjih in 15 manjših torpedov, N: 
resen boj na morju Turčija sploh ne more misliti 
Turško brodovje se nahaja baje sedaj večinoma < 
morski ožini v Dardanelih. Italijani so zaplenili ve 
turških trgovskih ladij. 

Italijansko brodovje je pri DraČu napadlo dv 
ti r k i torpedovki. Poročajo, da sta se obe torpedov 
ki bližali italijanskim ladijam, nič hudega sluteč, ke 
jim vojno stanje še ni bilo znano. Samo na ta načii 

mogoče razumeti, da je italijansko brodovje torpe 
rtntrlri vifiln. 

Razburjenje turškega sultana. 
Pri sprejemu ministrov in drugih članov vlade 

dne 30. septembra, ki je izpadel mirno in brez šuma, 
kakor je bilo pričakovati, je izgledal sultan radi pre
čute noči zelo bledo in potrto. Vojska ga je silno raz, 
burila in potrla. Posebno se je opazilo, da je proti 
navadi šel brez pozdrava mimo dostojanstvenikov;. 
Sultan je rekel članom ministrstva: Moje oči naj ne 
vidijo več nobenega Člana tega ministrstva, ki je 
spravilo na mojo glavo — toliko nesrečo. 

Moč turške in italijanske armade. 
V mirnem času šteje turška vojska 4S7ft bata

ljonov pešcev in lovcev z 138 stotnijami strojnih pušk, 
GVi bataljonov pešcev na konjih, 39% polkov konjenice, 
341 gorskih topničarskiti baterij, 30 stot.nij težkega 
topničarstva; izmed teh čet ima Turčija tudi še več 
oddelkov pijonirjev, brzojavnih in železniških oddel
kov. Skupna moč turške vojske znaša v mirnem Ča
su 250.000 mož, v vojski pa okrog 350.000. — Italija 
ima na suhem 356 bataljonov pešcev, 147 švadronov 
konjenice, 225 baterij topništva, 12 oddelkov kolesar
jev, poleg tega pa še večje Število trdnjavskih in dru
gih oddelkov. Skupno šteje italijanska armada v mir
nem času 280.000, v vojski pa 650.000 mož. A raču
nati moramo, da je turška armada zelo zanemarjena, 
Italija pa se ponaša^ da ima dobro, izurjeno'vojaštvo, 
kar se bo pa šele videlo. 

Turki o vojski. 
Jusuf Zai beg, turški konzul (zastopnik) v švi

carskem mestu Genfu, se je o vojski nasproti neke
mu časnikarju izjavil sledeče: Zagotavljam Vas, da 
se je Italija že leta pripravljala na to, kar je sedaj 
izvršila, s tem, da je v Tripolis utihotapljala orožje. 
Ne smem Vam povedati vira, a ko sem bil glavni kon
zul na Malti, je bilo tam znano, da ima Italija v Tri
polisu tajne zveze in da je klet tamošnjega italijan
skega zavetišča napolnjena z orožjem in strelivom. — 
Naša Turčija se nahaja že tri leta v dobi prerojeva
nja.„ Ravno v trenotku, ko se hoče dvigniti, nas na
pada Italija, Mi bomo tepeni, to vedo Italijani, ker, 
kaj hočemo s 14.000 možmi, katere imamo v Tripolisu? 
Mi bi mogli poslati 140.000 do 150.000 mož, a kdaj pri
dejo tje? K temu pride Še oskrbovanje. Tudi bi mora
li preko Egipta, kar nam bržkone ne bo dovoljeno. — 
Tako turški konzul, Anglija, ki je gospodarica Egip
ta, res ne dovoli turškim četam prehoda v Tripolis. 

Bolgari rožijajo s sabljo. 
Bolgari se zelo pečajo s sporom med Italijo in 

Turčijo. Vladni krogi sodijo, da se bo rešil spor pc 
bosenskem vzorcu, ker bo Turčiji ljubši denar kakoi 
vojska. Bolgari upajo, da bodo zdaj Turki glede ne 
bolgarskoturško trgovinsko pogodbo bolj popustljivi 
kakor so bili. Neki bolgarski minister je izjavil, de 
nastanejo lahko v slučaju turškoitalijanske vojske ne 
Balkanu velikanske zmešnjave., Bolgairsko narodne 
časopisje opozarja na slabost Turčije glede na Tri
polis in naglasa, da mora biti Bolgarija pripravljene 
za vojsko. 

Miren razvoj. 
Evropske velevlasti baje nameravajo posredo 

vati, da bi se krvoprelitje ustavilo in dosegel mirei 
sporazum. Turški sultan je baje naprosil nemškege 
poslanika v Carigradu, naj on posreduje pri nem 
škem cesarju Viljemu za to, da bi on deloval na to 
da se vojska ustavi. Listi poročajo, da bodo evrop 
ski državniki skušali najti pot, da se med Italijo ii 
Turčiio nanravi mir. 


